



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,097 — 1920 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 9 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1914 ம் ஆண்டின் 29 ம் இலக்கச்சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவினாலும் திருத்தப்பட்டபடியான 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 56 (20A) ம் பிரிவின்படி மினுவங்கொடை லோக்கல்போட் சுகாதாரசங்கத்தா வியற்றப்பட்டு அதி கார மந்திரசபையோடு கூடிய ஆட்சிய திகாரி யவர்களாற் பெலப்படுத்தப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்.

கொலோனியல் சுகாதாரத் தார கந்தோர்.
கொழும்பு, 1920 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 31 ந் உ.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
பி. ஹோர்ஸ்பேரூ,
அக்டிங் கொலோனியல் சுகாதாரத் தாரர்.

மலசல மகம்முதலுஞ் சுகாதாரமும்.

1. ஒரு காணியில் இருப்பவன் அல்லது அந்தக் காணிச் சொந்தக்காரன் சங்கத்தலைவரிடத்திலிருந்து எழுத்து மூலமாக உத்தரவுபெறாமல் ஒரு கக்கூசு, குளிக்கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசு அந்தக் காணியில் அல்லது அதற்கயவில் உண்டாக்கவும்படாது அல்லது உண்டாக்குவிக்கவும்படாது.

2. (a) 1 ம் பிரமாணத்தின்படி மேற்சொல்லிய உத்தரவுக்கு எழுதிக்கேட்டால், சங்கத்தால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒரு குறித்த விதமான கக்கூசு, குளிக் கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசு அல்லாத வேறொரு விதமான கக்கூசும் உண்டாக் காற்படி சங்கத்தலைவரால் அல்லது சங்கத்தால் கட்டளைசெய்தல் கூடும்.

(b) மேலும் அப்படியான கக்கூசு, குளிக் கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசு உண்டாக்கப்படவேண்டிய இடம் எதுவென்று சங்கத்தலைவரால் அல்லது சங்கத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்படும். அந்தக் கக்கூசை, குளிக் கக்கூசை அல்லது வானிக் கக்கூசை வேறு இடத்திற் கட்டுகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்காமல் விடவும் ஏலும்.

(c) சுக ஆதாரத்தின்பொருட்டு உத்தரவு கொடுக்கப்படாதென்று சங்கத்தலைவருக்கு அல்லது சங்கத்துக்குத் தோற் றினால் ஒரு வளவுக்குள் துண்டாய் யாதும் கக்கூசு, குளிக் கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசு உண்டாக்குகிறதற்குச் சங்கத் தலைவர் அல்லது சங்கம் உத்தரவு கொடுக்காமல் விடலாம்.

3. (a) உத்தரவு பெறாமல் அல்லது, சங்கத்தலைவரால் அல்லது சங்கத்தால் கொடுபட்ட உத்தரவின் கட்டுப்பாடு களை யாதும்வகையாய் மீறிக் கட்டுப்பட்ட ஒரு கக்கூசை, குளிக் கக்கூசை அல்லது வானிக் கக்கூசை அழித்து சங்கத் தலைவரால் அல்லது சங்கத்தால் ஏற்பாடுசெய்யப்பட்ட நியாயமான காலத்துக்குள் நிரப்பவேண்டுமென்று அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது நிலத்தில் இருப்பவனைச் சங்கத்தலைவர் அல்லது சங்கத்தார் எழுத்துமூலமாகக் கட்டளைபண்ணக் கூடும்.

(b) இந்தக் கட்டளைச்சட்டத்தின் (a) பிரிவில் காட்டிய கட்டளையின்படி செய்யாத ஒவ்வொருவரும் குற்றவாளி யாவார்.

4. (a) சங்கத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட விதமாயும், பருப்பமாயும்; இடத்திலும் வாய்க்கால்களுள்ளதாயும் ஒரு கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசு குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் உண்டாக்கும்படி ஒரு வளவின் சொந்தக்காரனை அல் லது அதில் இருப்பவனை எழுத்து மூலமாகச் சங்கத்தார் கட்டளை செய்யக்கூடும்.

(b) இந்தக் கட்டளைச்சட்டத்தின் (a) பிரிவில் காட்டிய கட்டளையின்படி செய்யாத ஒவ்வொருவரும் குற்றவாளி யாவார்.

5. (a) சங்கத்தாரால் ஏற்பாடுபண்ணின மாதிரியாயும் சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள்ளும் ஒரு கக்கூசை குளிக்கக்கூசை அல்லது வானிக்கக்கூசைத் திருத்த அல்லது மாற்ற அல்லது திருப்பிக்கட்டும்படி, அல்லது நியமிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அழித்து நிரப்பும்படி நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது அதில் இருப்பவனைச் சங்கத்தார் கட்டளை செய்யக்கூடும். சங்கத்தாரின் எண்ணத்தின்படி அப்படிப்பட்ட கக்கூசை, குளிக்கக்கூசை அல்லது வானிக்கக்கூசை கட்டினதில் குறைவுள்ளதாயிருந்தால் அல்லது கட்டப்பட்ட உபயோகத்துக்குத் தகுந்ததாய் இல்லாமல் இருந்தால் அல்லது கெட்ட நாம்மம் வரக்கூடியதாயிருந்தால் அல்லது 10 மீ கட்டளைச்சட்டத்தின்படி விடப்பட்ட சுகஆதார ஒழுங்கையி லிருந்து மலசலம் சுகமாய் எடுக்க ஏலாமலிருந்தால் அல்லது அப்படிப்பட்ட ஒழுங்கைக்கு அருகில் இல்லாவிட்டால் அந்தக் கக்கூசை குளிக்கக்கூசை அல்லது வானிக்கக்கூசைத் திருத்த, மாற்ற அல்லது திருப்பிக்கட்டச் சங்கத்தாரால் நியமித்த காலத்துக்குள் அதை அழித்து நிரப்பும்படி அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது அதில் இருப்பவனைச் சங்கத்தார் கட்டளைசெய்யக்கூடும்.

(b) இந்தக் கட்டளைச்சட்டத்தின் (a) பிரிவில் காட்டிய கட்டளையின்படி செய்யாத ஒவ்வொருவரும் குற்றவாளி யாவார்.

சொற்களின் கருத்து.

6. கீழே சொல்லப்படும் சட்டளைச்சட்டங்களில் வரும் "குளிக்கக்கூசை" என்னும் சொல்லு, மலசலம் அந்த இடத்திலிருந்து எடுத்துக்கொண்டுபோகாத மற் றும் விதமான கக்கூசுகள் எல்லாவற்றையும் கருதும். "குறிக்கப்பட்ட விசாலம்" என்னும் சொல்லு, காலத்துக்குகாலம் சங்கத்தாரால் குறிக்கப்படும் சங்கத்தின் எல்லைகளுக்குள் இருக்கும் நிலத்தை அல்லது நிலங்களைக் கருதும். அப்படிப்பட்ட விசாலம் அந்த எல்லைகளுக்குள் இருக்கும் முழு நிலத்தையும் அடக்கும், அல்லது ஒரு பகுதியை அல்லது பகுதிகளை அடக்கும்.

7. குறிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள் அல்லது குறிக்கப்பட்ட விசாலத்தின் ஒரு பகுதிக்குள் இருக்கும் எல்லா விதமான குளிக்கக்கூசுகளையுள் சங்கத்தின் தீர்மானத்தால் மூடப்பண்ணிவிட்டு எல்லாக் கக்கூசுகளும் மலசலம் எடுத்துக் கொண்டு போகக்கூடியதாய் இருக்கவேண்டியதென்று கட்டளைசெய்யக்கூடும்.

8. அப்படிப்பட்ட குளிக்கக்கூசை அல்லது குளிக்கக்கூசுகளை அழித்து மலசலம் எடுத்துக்கொண்டு போகக் கூடிய கக்கூசை அல்லது கக்கூசுகள் உண்டாக்கும்படி சங்கத்தில் தீர்மானித்து அந்த வீட்டின் அல்லது கட்டிடத்தின் அல்லது நிலத்தின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்கு எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்தால், அந்த அறிவித்தல் கொடுத்த நேரத்தொடங்கி சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அந்த அறிவித்தலில் காட்டியபடி எல்லாம் அந்த ஆள் அல்லது ஆட்டிகள் செயலிக்கவேண்டியது. அந்த அறிவித்தலில் காட்டியபடி எல்லாம் நியாயமான காலத்துக்குள் செயலிக்காமல் விடும் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது அதில் இருப்பவனும் குற்றவாளியாவான். இந்தக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி ஒரு கக்கூசை உண்டாக்குமறற்கு, 1 மீ கட்டளைச்சட்டத்தில் காட்டியபடி, மாதிரி, இடம் மற் றும் தேவைகள் என்னவென்று சங்கத்தலைவர் நியமிக்கும்படி, சங்கத்தலைவரிடம் உத்தரவு பெறவேண்டும்.

9. ஒரு கக்கூசை அல்லது வானிக்கக்கூசை இருக்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவன் அப் படிப்பட்ட கக்கூசை அல்லது வானிக்கக்கூசை நல்ல திருத்தமாயும், துப்பரவாயும் சுகஆதாரத்துக்கு ஏற்றதாயும் அதால் தீங்கு வரக் கூடாததாயும் வைத்திருக்க வேண்டும். அப்படிச் செய்யாத ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது அதில் இருப்பவனும் குற்றவாளியாவான்.

10. குறிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள் இருக்கும் வீட்டின், கட்டிடத்தின் அல்லது நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது அதில் இருப்பவனை 8 அடி அகலத்துக்கு மிகுந்த ஒரு ஒழுங்கை சங்கத்தலைவர் தீர்மானித்த இடத்தில் நிலத்துக்குப் பின்னால் அல்லது ஊடாக, மலசலம் செவ்வையாய் எடுத்துக்கொண்டு போகிறதற்காக விட்டு தன் செலவில் வைத்திருக்க வேண்டுமென்று சங்கத்தார் தீர்மானித்து செய்து கட்டளைபண்ணுதல் நியாயமுமையாகும்.

11. குறிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள்ளிருக்கும் எல்லா மலசல மெடுக்கும் வேலையும் சங்கத்தாரால் செய்யப்படும். ஒருவரும் தானே அல்லது வேறாள் மூலமாக, அல்லது வேலைக்காரன் மூலமாக அல்லது கூலிக்குப்பிடித்த ஆள்மூலமாக அந்த வேலையைச் சங்கத்தலைவரிடம் எழுத்துமூலமாக உத்தரவுபெறாமல் செய்யப்படாது. அந்த இடத்தில் அப் படிப்பட்ட வேலையெல்லாம் சங்கத்தாரால் வெவ்வையாய்ச்செய்ய ஏ லுமென்று எண்ணினால் சங்கத்தலைவர் அப்படிப்பட்ட உத்தரவைக் கொடுக்காமல் விடலாம்.

12. குறிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்குள்ளிருக்கும் கக்கூசுகள் வானிக்கக்கூசுகளின் சொந்தக்காரர்கள் எல்லாரும் அதில் இருப்பவர்கள் எல்லாரும் மலசலம் எடுத்துக்கொண்டுபோகிறதற்காக மாதத்துக்குமாதம் சங்கத்தார் நியமித்தபடி பணம் கொடுக்கவேண்டும். அப்படிப்பட்ட பணங்கள் எல்லாம் வேலைசெய்த மாதத்துக்கு அடுத்த மாதம் 10 ன் திகதிக்கு முன் கொடுத்தாப்போடவேண்டும்.

13. நாட்கூலியாள் தேவையானவர்கள் சங்கத்தாருக்கு எழுதிக்கேட்டால் சங்கத்தார் நியமித்த கட்டுப்பாடுகளின் படி அப்படிப்பட்ட கூலி ஆட்டிகள் கொடுபடும்.

14. குறிக்கப்பட்ட விசாலத்துக்கு வெளியே இருக்கும் ஆராவது தன்னுடைய கக்கூசில் இருந்து சங்கத்தார் மூலமாக மலசல மெடுப்பிக்க வேண்டுமானால் அல்லது ஒரு நாட்கூலி தேவையானால் அப்படித் தேவையென்று சங்கத்தாருக்கு எழுத்துமூலமாக அறிவித்தால் சங்கத்தார் அப்படிப்பட்ட வேலையைத் தாங்கள் தீர்மானித்த பொருத்தங்களின்படி செயலிக்கக்கூடும்.

15. ஒரு வளவில் புதிதாய் ஒரு கக்கூசைத் தண்ணீர் விழும் குழி வெட்டவேண்டுமென்று அல்லது இருக்கும் குழியை மாற்ற அல்லது திருத்த அல்லது புதிதாய் வெட்ட அல்லது நிரப்பவேண்டுமென்று சங்கத்தார் எண்ணினால் கக்கூசைத் தண்ணீர் விழும் ஒரு குழி வெட்டவேண்டுமென்று அல்லது இருக்கும் குழியை மாற்ற அல்லது திருத்த அல்லது புதிதாய் வெட்ட அல்லது நிரப்பவேண்டுமென்று சங்கத்தலைவருடைய கையெழுத்துள்ள எழுத்துமூலமாகச் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்குச் சங்கத்தார் அறிவிப்பார். அப்படி அறிவித்ததின் பின் அப்பேர்ப்பட்ட கக்கூசைத் தண்ணீர் விழும் குழியினுடைய இடம், மட்டம் பருப்பத்தைப்பற்றியும் பாவிக்கவேண்டிய சாமான்களைப்பற்றியும் செயலிக்கவேண்டிய மாதிரியைப்பற்றியும் அப்பேர்ப்பட்ட வேலைகளோடுசேர்ந்த வேறு அலுவல்களைப்பற்றியும் உள்ள முறைமைகளை அறிவிப்பார். அப்பேர்ப்பட்ட அறிவித்தல் வாங்கியபின் சங்கத்தார் நியமித்த காலத்துக்குள் சங்கத்தார் அறிவித்தபடி எல்லா வேலைகளும் செயலிக்காமல்விடும் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது அதில் இருப்பவனும் குற்றவாளியாவான்.

16. ஒரு கக்கூசைத் தண்ணீர் விழும் குழிக்குள் அழுக்குத்தண்ணீர் விழுந்து சேர்ந்தால் அந்த குழியிருக்கும் வளவின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்கு அந்த நாள் தொடக்கம் நாள்தோறும் அப்பேர்ப்பட்ட அழுக்குத்தண்ணீரைச் சங்கத்தார் அள்ளுவிப்பார் என்று சங்கத்தலைவர் அறிவிப்பார். அது தொடக்கம் சங்கத்தார் நியமித்தபடி அழுக்குத் தண்ணீரை அள்ளுவிக்கிறதற்கு நியாயமான மணம் அந்த சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவன் கொடுக்கவேண்டும்.

17. அழுக்குத் தண்ணீர் விழுந்துசேரும் கக்கூசைத் தண்ணீர் விழும் குழியிருக்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவன், 16 மீ கட்டளைச்சட்டத்திற் காட்டியபடி சங்கத்தலைவர் அறிவிக்காமல் விட்டால் அதால் தீங்கு வராதபடி சங்கத்தலைவர் ஏற்றுக்கொண்ட இடத்துக்கு அப்பேர்ப்பட்ட தண்ணீரை நாளுக்குநாள் கொண்டுபோய் ஊற்று விக்கவேண்டும். மேலே சொல்லியபடி அப்படி ஊற்றுவிக்காமல் விடும் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது அதில் இருப்பவனும் குற்றவாளியாவான்.

காணி விற்றனவுகள்.

No. 904, N. P.—1920 ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 24 ன் திகதி, திங்கள் கிளமை காலை 10 மணிக்கு தன் ஆபீஸில் வடமாகாணத்து மன்றார் டிஸ்திக் உதவிக் கவற்றணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்கூரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்றபனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற் கூறி விற்றகப்படும் அல்லது தீர்த்து விடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்றகப்படும். 27 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து மாந்தை முசலிப்பகுதியி் விருக்கின்றது.

மாந்தை தெற்கு. பிளான் இலக்கம் 5,085. குறிச்சி—மாந்தை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. அ. ப.	தரிப்புவிலை வக்கர் ஒன் துக்கு ரூ.
1	சந்தணமோட்டைக்காடு	என். சின்னத்தம்பி	பறட்டைக்காடு	0 2 12	20
1A	சந்தணமோட்டை	—	மோட்டை, வீற்கிறதில்லை	0 1 26	—*
2	காட்டுக்காணி	—	வழிக்காக விடப்பட்ட காணி	0 0 12	—*
பெருங்களிப்பற்று. பிளான் இலக்கம் 5,023. குறிச்சி—பள்ளமடு. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	பள்ளமடுகாணி	எம். எஸ். கமீது	நெல்வயல்	0 2 15	20†
2	ஹே	ஹே	திறந்த வெண்காணி	0 0 28	20†
பிளான் இலக்கம் 5,094. குறிச்சி—புலக்காடு உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	கரம்பைக்காணி	என். முகம்மது மெய்யதீன்	நெல் வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	6 0 24	30
2	ஹே	—	வழிக்காக விடப்பட்ட காணி	0 0 20	—*
3	ஹே	—	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 3 24	—*
4	விளாத்தியடிக்கமம்	—	நெல் வேளாண்மைக்கேற்ற துப்பரவாக்கப்பட்ட காணி எம். எலிசாஹ் கூட்டியடைத்தது	0 3 9	30
5	ஹே	—	நெல்வயல்	0 1 3	30
நானாட்டான் மேற்கு. பிளான் இலக்கம் 4,688. குறிச்சி—பள்ளங்கோட்டை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
5	காட்டுக்காணி	என். சந்தணம்	நெல் வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	2 2 7	25††
பிளான் இலக்கம் 5,086. குறிச்சி—மாலையிட்டான். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	வேம்படிக்கமம்	என். முகையதீன்சாய்பு	நெல்வயல்	0 1 30	25†
3	வெண்காணி	—	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 1 15	—*
பிளான் இலக்கம் 4,724. குறிச்சி—உமனரி. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	குருசமாற்கமம்	கே. எம். மரிசால்பிள்ளை	நெல்வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	10 0 0	25†
1A	ஹே	ஹே	ஹே	9 1 33	25†
2	ஹே	—	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 3 0	—*
3	ஹே	—	நெல்வயல் கேள்விக்காரனால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	2 2 23	30†
பிளான் இலக்கம் 4,725. குறிச்சி—உமனரி. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	கல்லடிபிட்டிக்கமம்	எஸ். பிலிப்புபிள்ளை	நெல் வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	5 1 17	25††
பிளான் இலக்கம் 4,719. குறிச்சி—நறுவிலக்குளம் உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	வெண்காணி	தீயோகு திமிங்கு	தோட்டத்துக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	2 2 5	20
முசலி தெற்கு. பிளான் இலக்கம் 4,693. குறிச்சி—அரிப்பு. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	வெண்காணி	ஐ. அகமதுலெவ்வை	தென்னம்பிள்ளைக்கேற்ற திறந்த காணி	5 0 22	—*
2	ஹே	—	கடற்கரைக்காக விடப்பட்ட காணி	2 0 10	—*
3	ஹே	—	ஆண்டிடைக்காக விடப்பட்ட காணி	2 3 15	—*
முசலி தெற்கு. பிளான் இலக்கம் 5,200. குறிச்சி—சிலாவத்துறை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	வெண்காணி	மணியகாமன் பளனியாண்டி திறந்தகாணி	—	1 0 174	25
பிளான் இலக்கம் 5,201. குறிச்சி—சிலாவத்துறை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1	வெண்காணி	எம். கே. சின்ன நாகூரான் திறந்தகாணி	—	0 1 015	25
2	ஹே	எம். எல். செய்யது	ஹே	0 1 015	25
3	ஹே	கே. எம். அப்துல் சமீது	ஹே	0 1 015	25
5	ஹே	எல். பக்கீர் மெய்யதீன்	குளக்காக விடப்பட்டகாணி	0 1 1181	—*

* விற்றபனவுக்கல்ல.

† இத்துண்டுகள் தண்ணீர்பாயக் கூடியவை. இக்காணிகளை வாங்குகிறவர்கள் ஒரு வருஷத்துக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் தண்ணீர்வரி கொடுக்கவேண்டும். அவ்வரி அரசாட்சியாரால் எந்த நேரத்திலாகுதல் திருத்தப்படும்.

‡ இத்துண்டுகள் முன் விற்றப்பட்டது, ஆனால் விற்றபனவுப்பணம் முழுதும் கட்டப்படவில்லை.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை மன்றார் உதவி ஏசன்மத்துரை அவர்விடத்திலும் அவைகளின் படங்களைப்பற்றி அளவகாரிய பெரிய துரையிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சுகிதறுத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1920 ம் ஆண்டு சித்திரமார் 7 ன் உ.

பி. ஹோர்ஸ்பெரூ, அகற்றிங் கொலோனியல் சுகிதறுத்தார்.

No. 905, N. P.—1920 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 25 ன் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை காலை 10 மணிக்கு தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து மன்றார் டிஸ்திரிக் உதவிக் கவர்ணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி. விற்பனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்கு விற்பனையும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்பனையும். 29 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து மன்றார் டிஸ்திரிக் மாந்தைப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

மாந்தை தெற்கு. பிளான் இலக்கம் A.E. 2 of B.S.P.P. 33. குறிச்சி—பறப்பாங்கண்டல். உரித்தாளி—அரசாட்சியார். கேள்விக்காரனின்—இல்லை.

காணித்துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	விபரம்.	தரிப்பு விலை விசாலம். ஏக்கர் ஒன் ஏ. நா. ப. துக்கு ரூ.
1	சோனகத்திகமம் அல்லது பறப்பாங்கண்டல்கமம்	நெல்வயல், சூசை பறநாந்து கூட்டி அடைத்தது	0 2 5 40*
2	சோனகமம் அல்லது பறப்பாங்கண்டல்கமம்	நெல்வயல், வெலிச்சோர் கைத்தாம்பிள்ளை கூட்டி அடைத்தது	0 0 20 40*
3	சோனகத்திகமம் அல்லது பறப்பாங்கண்டல்கமம்	நெல்வயல், கே. அந்தோனி மிராந்தை கூட்டி அடைத்தது	0 1 5 40*
4	சோனகமம் அல்லது பறப்பாங்கண்டல்கமம்	நெல்வயல், ஏ. பேதிபுபுளையா கூட்டி அடைத்தது	0 1 23 40*

A.E. 1 of B.S.P.P. 13. குறிச்சி—நிலாசேனை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

2	அதிகாரம்கமம்	நெல்வேளாண்மைக்கேற்ற காடு, எஸ். நெப்பியல் கூட்டி அடைத்தது	8 1 6 20*
2A	ஷே	3 0 25 20*
3	ஷே	2 1 35 20*

பிளான் இலக்கம் A.E. 4 of B.S.P.P. 32. குறிச்சி—இலுப்பைக்குளம். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1	காட்டுக்காணி	பறட்டைக்காடு, ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி	0 1 7 —†
2	ஷே	நெல் வேளாண்மைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	3 2 34 25*
3	ஷே	பறட்டைக்காடு	0 1 35 —†

பிளான் இலக்கம் A.E. 2 of B.S.P.P. 33A. குறிச்சி—பறப்பாங்கண்டல் சிறுக்குளம். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1	சோனகத்திகமம் அல்லது பறப்பாங்கண்டல்கமம்	நெல்வயல்	0 1 26 —†
2	ஷே	நெல்வயல், கே. அந்தோனி மிராந்தை கூட்டி அடைத்தது	0 3 4 40*
3	ஷே	வழிக்காக விடப்பட்ட காணி	0 2 1 —†
4	ஷே	நெல்வயல், எம். அருஸ்தீனு கூட்டி அடைத்த காணி	0 1 19 40*
5	ஷே	நெல்வயல், சூசைபறநாந்து கூட்டி அடைத்த காணி	1 0 21 40*
6	ஷே	நெல்வயல், எஸ். ஆனந்தம் கூட்டி அடைத்த காணி	3 3 10 40*
7	பிட்டித்தரை அல்லது பறப்பாங்கண்டல்கமம்	தோட்டம், மரியானு பறநாந்து கூட்டி அடைத்த காணி	4 0 28 40*
8	ஷே	திறந்தபிட்டிக்காணி, தோட்டத்துக்குத் தகுந்தது	0 0 7 40*

பிளான் இலக்கம் A.E. 1 of B.S.P.P. 22. குறிச்சி—உயிலங்குளம். கேள்விக்காரன்—பீ. சந்தியோகு. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1	காட்டுக்கமம்	திறந்த காணி	3 3 28 25*†
---	--------------	-------------	-------------

மாந்தை வடக்கு. பிளான் இலக்கம் 4,991. குறிச்சி—பெரியபாப்பாமோட்டை. கேள்விக்காரன்—இல்லை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

1	புகையிலைப்பிட்டி	புகையிலைக்கண்டுகள் அடங்கிய தோட்டம்	0 3 37 20*	
6	கல்மோட்டைத்தோட்டம்	ஷே	இன்னுசியார் கூட்டி அடைத்தது	0 2 8 20*
7	ஷே	149,785 ம் படக்	0 0 16 20*
8	புகையிலைப்பிட்டி	காணிச்சொந்தக்காரன் கூட்டி அடைத்தது	0 2 27 20*	
9	பள்ளக்கமம்	புகையிலைச்செய்கைக்கேற்ற திறந்தகாணி	0 3 28 20*	
10	புகையிலைப்பிட்டி	நெல்வயல்	0 1 11 20*	
11	ஷே	புகையிலைச்செய்கை அடங்கிய தோட்டம்	0 1 23 20*	
13	ஷே	0 0 37 20*	
14	ஷே	0 0 21 20	
15	ஷே	0 0 14 20*	

* இத்துண்டுகள் தண்ணீர்பாயக்கடியவை. இக்காணிகளை வாங்குகிறவர்கள் ஒரு வருஷத்துக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு இரண்டு ரூபாய் விலை தண்ணீர்வரி கொடுக்கவேண்டும். அவ்வரி அரசாட்சியாரால் எந்த நேரத்திலாகுதல் திருத்தப்படும்.

† விற்பனவுக்கல்ல.

‡ இத்துண்டுகள் முன் விற்கப்பட்டது, ஆனால் விற்பனவுப்பணம் முழுதுங் கட்டப்படவில்லை.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை மன்றார் உதவி ஏசன்மத்துரை யவர்களிடத்திலும் அவைகளின் படங்களைப்பற்றி அளவுகாரியப் பெரியதுரையிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1920 ம் ஞா சித்திரைமீ 7 ன் உ.

பீ. ஹேர்ஸ்பரே,
அகற்றிங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

உரிமையெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 7,519, அம்பாந்தோட்டை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ள டென் உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1920 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 9 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பிறழ்நிலக் லாயிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பா விடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத்தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பிறழ்நிலக் லாயிஸ்.
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும் முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்த்ரிக்ட் இயல்புபுத்து மேற்கு ஓடுகெவலக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துடனணை ககப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—இலங்கையளவைப் பிரதம படம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
24½	பாதை	0 0 6

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அரைத்தரிப்பு விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கமதோத்தகெ கொறதுவா (296,116 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); இழக்கு-வீறக்கோன் பன்னாயக்க டொன் சான்ஸ் அபுக்காமி யுரித்தாடுங் கனத்தகெவத்த; தெற்கு-ஓடுகெவல விசாரை யுரித்தாடுங் கனிதகெடேனியா; மேற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய மகாகனிதகே வத்துயாய.

II.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
59D	டெவத (பாதை)	0 0 15

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கனிதகெவத்த (கிராமத்தாருக்குரியது); இழக்கு-பள்ளத்தறைக் கிராம வெல்லை; தெற்கு-வீறக்கோன் பன்னாயக்க சான்ஸ் அபுக்காமியு மின்னுமொருவரு முரித்தாடும் மலப்பலவத்த அல்லது டமினியகாவத்த 69,641 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-வீறக்கோன் பன்னாயக்க சான்சுப்புகாமியு மின்னுமொருவரு முரித்தாடும் டமினியகாவத்தை, முல்கிழிகலப் பான்சாலை யுரித்தாடுங் கமவலகாவலடேனியா.

III.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
102½	டெவத (பாதை)	0 0 12

எல்லைகளாவன : வடக்கு-அரைத் தரிப்பு விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கோங்காக்கொறத்துவா (296,640 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); 207,093 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; இழக்கு-கோதம்பை விஜெசிங்கெ பபுனும் மறுபேரு முரித்தாடுங் கோங்காக்கொறத்துவா; தெற்கு-அரைத்தரிப்பு விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட கோங்காகேன (298,150 ம் உ. ப. ல் காணி); மேற்கு-கெண்டலகொதம்பக் கிராம வெல்லை.

IV.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
108A	பாதை	0 0 8

எல்லைகளாவன : வடக்கு-விஜெசிங்க எலியா சரித்தாடும் மிகலடேனியா, கெவாகமகே சென்டிநிசும் மறுபேரு முரித்தாடும் மலகேன; இழக்கு-விஜெசிங்கெ எலியா சரித்தாடு மிகலடேனியா; தெற்கு-ஜீ. டபிள்யு. பின்னப்புலும் மறுபேரு முரித்தாடுங் கெத்தகலகா கொறத்துவா, விஜெசிங்கெ எலியா சரித்தாடு மிகலடேனியா; மேற்கு-விஜெசிங்கெ எலிய சரித்தாடு மிகலடேனிய குளக்கட்டு (கிராமத்தாருக்குரியது).

V.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
123	பிரதம ரோட்டு	2 3 30

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வம்பலமகாவகேன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வம்பலமகாவ இடாமா, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட போகாலங்கெகடெ, ஒரு பாதை, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வம்பலமகாவகடெ, கிராமத்தாருக்குரிய கொக்கண்டகும்புருவுஞ் சியம்பலக்காக கும்புருவும், ஒரு பாதை, முடியால் விற்கப்பட்ட வெலிகமகெ வத்தகேன; முடியால் விற்கப்பட்ட சல்காகேன (301,320 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), டொன் சுவானிஸ் குலத்துங்கெய்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வியங்காக் கொறத்துவா (323,150 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), டொன் கரேவிஸ் குலத்துங்கெயும் மறுபேரு முரித்தாடும் பதினகேகொறத்துவா, ஜி. டொன் கரேவிசுப்புகாமி யுரித்தாடுங் கொத்தகெவத்தவுஞ் சக்கறிகெவத்தவும், ஒரு பாதை, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி கிராமத்தாருக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கனெகன்வெவ (குளம்), கங்கானன் ஆச்சிகே பபாவி னுரித்தானிக னுரித்தாடும் படுவத்தை, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி கிராமத்தாருக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கனெகன்வெவ (குளம்), ஆட்சி ஒப்பப் பத்திரம் கொடுக்கப்பட்ட மலபலக்கெல்ல டேனியா (328,050 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), டி. ஏ.

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 491—495 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

குலத்துங்க வுரித்தாடுங் கோங்காக்கும்புறு; இழுகு-உ. ஏ, குலத்துங்க வுரித்தாடுங் கோங்காக்கும்புறு, வன்னியாச்சி கங்கா னங்கே பாலாகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடுங் காலபண்டேனியெ மகாகெவத்தை, பளத்தமக் கிராம வெல்லை; தெற்கு-அரை த்தரிப்பு விலைக்குக் கொடுக்கப்பட்டபெவத்த, (296,641 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட போகாயேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு), டி. ஏ. குலத்துங்க வுரித்தாடுங் கோங்காக்கும்புறு, மீகா வத்துயாய (கிராமத்தாருக்குரியது); மேற்கு-ககாக்கண்டெகும்புறுவுஞ் சியம்பலகாக்கும்புறவும் (கிராமத்தாருக்குரியது), ஒரு கன்சபாவை ரேட்டு, பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வம்பலம், மேற்சொல்லியபடி தீர்க்கப்பட்ட கொடி துவக்குக்கும்புற அத்தமகெ, மொடெறவானக் கிராம வெல்லை.

VI.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
124 ..	டெவத்த (பாறை) ..	0 1 15

எல்லுகளாவன: வடக்கு-பட்டப்பிற் நியாவிலிருந்து டம்முல்லவுக்குப் போகும் பிரதம ரேட்டு; கிழக்கு-பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட போகாயேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு), முடியால் விற்கப்பட்ட போகாயேன (296,104 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), ஜயசேகர கங்கானன் னுச்சிகே டிங்கிரியப்பு வுரித்தாடும் மைலகா யேன, கேவாகமகே டேவீத்துரித்தாடும் மைலகாவத்த அல்லது மெடவத்த, ஜயசேகர கங்கானன் னுச்சிகே அசோகாமி யுரித்தாடும் மைலகாயேன, பள்ளத்தமக் கிராம வெல்லை, எம். டொன் எவியாசும் மறுபேரு முரித்தாடு மிண்டிப்பித்தொன டேனியா; தெற்கு-பள்ளத்தமக் கிராம வெல்லை; மேற்கு-கேவாகமகே சென்திறிசு மின்னுமொருவரு முரித்தாடும் மல கென்பித்தென்ன, கங்கானன் னுச்சிகே தொமிஸ்காமி யுரித்தாடும் மகாயேன, கங்கானன் னுச்சிகே சலம னுரித்தாடுந் துங்குத்துக்கொறத்துவா வல்லது துகெகொறத்துவா, முடியால் விற்கப்பட்ட போகாயேன, முடியால் விற்கப்பட்ட போ காயேன (296,104 ம் உ. ப. ல் காணி) பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட போகா யேன (குளக்கட்டுச் சேமிப்பு).

VII.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
125 ..	பாறை ..	0 1 20

எல்லுகளாவன: வடக்கு-புகாவத்தை (கிராமத்தாருக்குரியது), டபிள்யு. எல். சான்சப்பு வுரித்தாடும் மகாவத்த; கிழக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய கொறெனை வளவவத்த, மேற்படியாருக்குரிய இன்னிகாவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட இன் கினிகாவத்த, வீரக்கோன் பண்ணையக்க சான்சப்பு காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மேஸ்திநிகேவத்தவும், வெவகாவத்தையும்; தெற்கு-பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி கிராமத்தாருக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கனெகனைவெவ (குளம்), டம் முல்லவிலிருந்து பட்டப்பிற் நியாவுக்குப் போகும் பிரதம ரேட்டு; மேற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய கொட்டகேவத்தவுஞ் சக் காறிகேவத்தையும், முடியால் விற்கப்பட்ட கபுக்கொறத்துவா (296,949 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), கிராமத்தாருக்குரிய புகாவத்தை.

VIII.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
126 ..	பாறை ..	0 1 12

எல்லுகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய ககாக்கண்டெகும்புறுவுஞ் சியம்பலகாக்கும்புறவும்; பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட குழக்கட்டு, பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரிய தெனத் தீர்க்கப்பட்ட பூவெவ (குளம்) மகாமடகே செநியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மலிகொட்டகே டேனியா, முடியால் விற்கப்பட்ட கங்கானன் கெகொறத்துவா (299,152 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கங்கர் நங்கெ கொறத்துவா (299,152 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வியங்காகொறத்துவா வல்லது தல்கன்கொறத்துவா (310,166 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), அரைத்தரிப்பு விலைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட எகொடவத் தை (323,158 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட பத்தலக்கொறத்துவா வல்லது பள்ளத்தம புறலகெவ த்த வல்லது மாலிம்படகெவத்தை (301,320 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட வெலிகமகெவத்தகேன (301,320 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); மேற்கு-டம்முல்லவிலிருந்து பட்டப்பிற் நியாவுக்குப் போகும் பிரதம ரேட்டு.

IX.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
128 ..	கன்சபாவைப்பாறை ..	0 0 26

எல்லுகளாவன: வடக்கு-பத்தப்பிற் நியாவிலிருந்து டம்முல்லவுக்குப் போகும் பிரதம ரேட்டு; கிழக்கு-கிராமத்தா ருக்குரிய ககாக்கண்டெகும்புறுவுஞ் சியம்பலகாக்கும்புறு; தெற்கு-கெண்டலக்கோதம்மைக் கிராம வெல்லை (கிராம வாறு); மேற்கு-கிராமத்தாருக்குரிய ககாக்கண்டெகும்புறுவுஞ் சியம்பலகாக்கும்புறுவும், பாழிலிக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட வம்பலம்.

X.—இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
129 ..	கிராமஜற (பகுதி) ..	1 3 10

எல்லுகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய ககாக்கண்டெகும்புறுவுஞ் சியம்பலகாக்கும்புறுவும், வீரக்கோன் பச னையக்க சான்சப்பு காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிக்கும்புற அத்தமக, கிராமத்தாருக்குரிய ககாக்கண்டெகும்புறுவுஞ் சியம்பலகாக்கும்புறுவும்; கிழக்கு-கிராமத்தாருக்குரிய ககாக்கண்டெகும்புறுவுஞ் சியம்பலகாக்கும்புறுவும், கிராமத்தா ருக்குரிய மீகாவத்துயாய; தெற்கு-கெண்டலக்கோதம்மைக் கிராமவெல்லை (கிராமவாறு); மேற்கு-கெண்டலக்கோதம்மைக் கிராமவெல்லை (கிராம வாறு), கீலகதமுனெக் கிராமவெல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த வெல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீள்குறிக்குங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலி னின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 2 ரூட் 28 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 1 ஏக்கர் 3 துட் 10 பேட்சக்குள்ளு மடங்கவிலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 271.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ரூ. ப.
62 ..	வெலிக்கும்புற அத்தமக ..	0 2 28

[அம்பாந்தோட்டை வி. உ. 6—1920.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,520, யாழ்ப்பாணம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு மிரந்தால் அவர்கள் 1920 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 9 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே வடமாகாண அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலொன்றுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, அவ்வரசாட்சி ஏசண்டவர்கள் மேற் சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் தமக்குக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணிகளை அல்லது காணியை முடிக்குரியதெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு வெளியாங்கப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

ஏச். டபிள்யூ. கொட்கிறிஸ்தன்,
வடமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டர்.

குறித்த காணிகளின் விபரம்.

வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண மிஸ்திரிக் வலிகாமம் கிழக்குப் பிரிவு அச்சுவேலிப்பற்று தம்பரலை என்னுங் குறிச்சியி ளுள்ளதும் இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரிக்கப்பட்டபடி கீழே குறிக்கப்பட்டிருக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 5,090.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1 ..	பிட்டிமண்டான்மல்லடியக்காடு ..	2 1 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பிட்டிமண்டான் மல்லடியக்காடு (முடி சேமித்த காணி பி. ப. 5,090/3); கிழக்கு-பிட்டி மண்டான் மல்லடியக்காடு (முடி சேமித்த காணி பி. ப. 5,090/2); தெற்கு-முடி உரித்தாடும் தரவை என்னுங் காணி; மேற்கு-வள்ளாய்க் கிராமத்தி னெல்லை.

II.—பிரதமபடம் 5,090.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
2 ..	பிட்டிமண்டான் மல்லடியக்காடு (வழிக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது) ..	0 0 39

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பிட்டிமண்டான் மல்லடியக்காடு (முடி சேமித்த காணி பி. ப. 5,090/3); கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் பிட்டிமண்டான்மல்லடியக்காடு (பி. ப. 5,090/4); தெற்கு-கிராம ஒழுங்கை; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் பிட்டி மண்டான்மல்லடியக்காடு (பி. ப. 5,090/1).

III.—பிரதமபடம் 5,090.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
3 ..	பிட்டிமண்டான்மல்லடியக்காடு (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது) ..	1 2 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-காங்கேசன்துறை—பருத்தித்தறை ரோட்டு; கிழக்கு-அச்சுவேலி—பருத்தித்தறை ரோட்டு; தெற்கு-முடி உரித்தாடும் தரவை என்னுங் காணியும் பிட்டிமண்டான்மல்லடியக்காடும் (பி. ப. 5,090/4 ம் 5), பிட்டிமண்டான்மல்லடியக்காடு (முடி சேமித்த காணி பி. ப. 5,090/2), முடி உரித்தாடும், பிட்டிமண்டான் மல்லடியக்காடு (பி. ப. 5,090/1) & மேற்கு-வள்ளாய்க் கிராம எல்லை.

IV.—பிரதமபடம் 5,090.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
5 ..	பிட்டிமண்டான்மல்லடியக்காடு ..	7 3 3

எல்லைகளாவன: வடக்குங் கிழக்கும் பிட்டிமண்டான் மல்லடியக்காடு (முடி சேமித்த காணி பி. ப. 5,090/3); தெற்கு-முடி உரித்தாடும் தரவை; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் பிட்டிமண்டான்மல்லடியக்காடு (பி. ப. 5,090/4).

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 495—497 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்கு.

[அறிவித்தல் இல. 7,521, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு மிருந்தால் அவர்கள் 1920 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 9 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்தன் துறை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து முலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதன மெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து முலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்தன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக் ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியறிந்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகாம்பலாத்த கண்டரூக்கொழை எல்லைத் துலாலை, கொக்கமுவாக் கிராமத்திலிருக்கு மித்தல னனைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித் துண்டுகள்:—

இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டம் 754.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	துக்காயாய, போகாயாய, டொம்பகாலண்ட, கதுகெலியாவெவலண்ட, (சேனைச் சேமிப்பு)	172 2 1	28	அக்கமஇஸ்மத்தலண்ட, டெக்காலண்ட, கதுகெலியாவெவலண்ட	27 0 33
4	வெல்ல (வயல்வாய்க்கால்)	0 0 14	30	கொரோஎல (வயல்வாய்க்கால்)	0 2 16
6	ஷை (ஷை)	0 0 26	31	கதுகெலியாவெவலண்ட	3 2 14
8	வெகண்டபவுலகெல்ல (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	2 2 8	34	பான்சல்வாடெலண்ட (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	0 2 0
9	கதுகெலியாவெவ (குளமுங்கட்டும்)	42 1 32	35	வான்எல	0 0 32
11	வெல்ல (வயல்வாய்க்கால்)	0 0 19	36	வெகண்டபவுலகெல்ல (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	4 0 31
13	வெகண்டபவுலகெல்ல (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	1 1 3	40	கொரோஎல	0 2 22
14	விகாரைவெவ (குளமுங்கட்டும்)	7 3 21	42	வெகண்டபவுலகெல்ல (குளக்கட்டுக்கு இரு கருஞ் சேமிப்பு)	0 3 30
15	விகாரைபவுலகண்ட	2 1 21	44	திஸ்பம்ப (சுகாதாரச்சேமிப்பு)	0 0 39
16	அடிப்பாறைச்சேமிப்பு	0 0 29	45	பாழ்விலம்	0 0 25
16½	அடிப்பாறை	0 0 4	47	வெவஇஸ்மத்தேகெனியாய	50 0 9
18	விகாரைப்பவுலலண்ட, நெலுவெலண்ட, பான்சல்வாடெலண்ட, பலுவத்தெலண்ட (சேனைச்சேமிப்பு)	35 1 1	48	அடிப்பாறை	0 1 0
19	கொக்கமெவெவ (குளமுங்கட்டும்)	249 2 8	49	ரோட்டு (இடிகாட்டுக்குப்போகும் ரோட்டு)	0 0 9
20	அடிப்பாறைச்சேமிப்பு	0 1 12	50	மினிப்பிந்தியா (இடிகாடு)	0 1 38
21	பான்சலைவாடெலண்ட, கதுகெலியாவெகென, வெகண்டபவுல, கதுபத்தகெல (சேனைச்சேமிப்பு)	86 3 7	51	போகாலண்ட	10 2 8
22	அடிப்பாறைச்சேமிப்பு	0 1 34	52	அடிப்பாறை	0 0 8
22½	அடிப்பாறை	0 0 9	53	திஸ்பம்ப (சுகாதாரச்சேமிப்பு)	4 2 12
23	கதுகெலியாவெவலண்ட (சேனைச்சேமிப்பு)	7 1 7	55	பாறை	0 0 27
24	வெல்ல (எல)	0 0 8	56	திஸ்பம்ப (சுகாதாரச்சேமிப்பு)	0 1 10
25	வெல்ல (வயல்வாய்க்கால்)	0 0 16	59	பள்ளையாறகோவிலலண்ட	24 2 22
			61	திம்பொல்கெலலண்ட	1 2 15
			63	கல்முல்ல (கற்பாறை)	0 3 15
			73	வெல்ல (வயல்வாய்க்கால்) (எலவின்பகுதி)	0 0 7
					741 - 1 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ககத்தகொல்லவெவக் கிராம எல்லை, அண்டறகொல்லவாந் கிராம எல்லை, யுடியங்குளங் கொழையினெல்லை; கிழக்கு-யுடியங்குளங்கொழையினெல்லை; தெற்கு-யுடியங்குளங்கொழையினெல்லை, பெத்தகெவாக் கிராம எல்லை; மேற்கு-பெத்தகெவாக் கிராம எல்லை, ககத்தகொல்லவெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய வெல்லைகளுக்கூடப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினினும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதைப் ப. மவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 258 ஏக்கர் 30 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 741 ஏக்கர், 1 தூட்ட, 22 பேட்சக்குள்ளும் படங்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டம் 754.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
2	டம்பகாலண்ட	0 3 36	46	பலுகா அக்கமெ, எகெத்தகா அக்கமெ (251,964 ம். 265,912 ம், 280,369 ம் 280,370 ம் உ. ப. களில் காணுங் காணிகள்)	5 0 23
3	டம்பகா அக்கமெ, மீகா அக்கமெ, கத்துக் கெலியாவெ அக்கமெ, இன்டிகா கெனை அக்கமெ, கல்கொட அக்கமெ 209,255 ம், 236,452 ம், 236,453 ம், 263,942 ம், 288,413 ம், 288,518 ம், 295,329 ம், 295,330 ம், 295,331 ம், 299,152 ம் உ. ப. களில் காணுங் காணிகள்	42 3 29	54	கம்மெட்ட	1 2 24
5	கதுகெலியாவெபுரூனவெல	10 0 25	57	ஷை	1 0 18
7	கதுகெலியாவெக்கும்புற	0 2 28	58	ஷை	1 1 17
10	விகாரைவெல	8 1 26	60	திம்பொல்கெலலண்ட (265,904 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	3 3 30
12	பான்சலைவத்த	1 0 6	62	கனங்கெத்தக்கும்புற	2 0 37
17	பான்சல்வத்த	5 2 3	64	மீகா அக்கமெ, கனங்கெத்த அக்கமெ (224,481 ம், 230,896 ம், 182,571 ம், 186,869 ம், 230,897 ம், 277,653 ம், 277,097 ம், 265,964 ம் உ. ப. களில் காணுங் காணிகள்)	11 3 26
26	டெக்காலண்ட அக்கமெ 263,311 ம், 288,103 ம், 292,683 ம், 292,686 உ. ப. களில் காணுங் காணிகள்	8 2 31	65	புரூனவெல	15 3 5
27	கமண்டககாக்கும்புற	2 3 32	66	ஷை	0 3 39
29	பலுகா அக்கமெ (330,718 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	2 2 31	67	மைலகா அக்கமெ (230,898 ம் உ. ப. காணுங் காணி)	0 0 4
32	இகலபாகெயிஸ்மத்தே அக்கமெ (265,900 ம் 265,901 ம் உ. ப. களில் காணுங் காணிகள்)	2 2 9	68	மீகா அக்கமெ (149,098 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	6 1 34
33	பொல்வத்தே அக்கமெ	8 2 28	69	மைலகாக்கும்புற	0 2 6
37	புரூனவெல	0 2 30	70	கெலம்பகா அக்கமெ (149,097 ம், 172,400 ம், 194,161 ம், 202,382 ம், 230,889 ம், 317,046 ம் உ. ப. களில் காணுங் காணிகள்)	23 1 17
38	புரூனவெல	80 0 4	71	கெலம்பகாக்கும்புற	1 1 29
39	கொரோவலங் அக்கமெ (176,622 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)	0 1 24	72	ஷை	0 1 23
41	கன்மெட்ட	5 0 34			
43	வத்த	0 1 2			258 0 30

* இங்கிலிஷின் மூன்றாம் பாகம் 500 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக. [அதாசபுரம் வி. உ. 10—1920.]

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்க மதுபானத்தீர்வைச் சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல்.

மாத்தளை டிஸ்திரிக் கள்ளுக்குத்தகை.

இதன்கீழே காணப்படும் இடங்களில் 1920 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதி துவக்கம் 1921 ம் ஆண்டு புரட்டாதி மாதம் 30 ன் திகதி வரைக்குமுள்ள 12 மாதக் காலத்துக்கு சில்லரையாய் கள்ளு விற்பவர்களுக்கு கள்ளு விற்பனவுசெய்தலுக்காக 1920 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 20 ன் திகதி பின்னரம் 1 மணிக்கு மாத்தளை கச்சேரியில் பிரசித்த வெந்தீஸ் போடப்படுவதென்று இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது.

மாத்தளை உதவி ஏசன்று துரையவர்களிடத்திலாவது அல்லது அந்தப் பிரிவினாள்ள ரட்டேமஹம்மயர் அவர்களிடத்திலாவது விற்பனவு கொந்தீஸ் காத்தங்கள் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

மாத்தளைக் கச்சேரி,
1920 ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 1 ன் திகதி.

ஈ. ஈ. மிலிம்மன்,
உதவி ஏசன்று.

செலீல்.

மாத்தளை டிஸ்திரிக்.

பிரிவு—மாத்தளை வடக்கு.		பிரிவு—மாத்தளை தெற்கு.	
நொ.	இடம்.	நொ.	இடம்.
1	எல்லைக்குள்ளான அம்பொக்கவும் மில்லவனவச்சங்கள்	14	உக்குவெலைவசம்
2	அரூரம்படவசம்	15	கடுவெலைவசம்
	பிரிவு—மாத்தளை தெற்கு.	16	முவன்தெனியவசம்
3	உடங்கிரியவசம்	17	பண்டாரபொலையும் உலபொதபிடியவசங்கள்
4	கம்முள்ளவசம்	18	பல்லேறுபுவிதவசம்
5	தூல்லேவவசம்	19	எல்கடுவ கிராம எல்லைக்குள்ளான எல்கடுவ, கடைத் தெருவினாள்ள சந்தியிலிருந்து 1 கட்டையும் ½ கட்டையும் தூரத்தில் குறிக்கப்பட்ட இடத்தினும், உக்குவெலை—எல்கடுவ ரேட்டி நெடுக
6	கல்வடுகும்புரவசம்		பிரிவு—மாத்தளை கிழக்கு.
7	உடுகம்வசம்	20	செனிடரி போட் எல்லைக்குள்ளான ரத்தொடைடவுன்
8	அலுவியாரவசம்	21	எல்லைக்குள்ளான மாவச்சுகொல்லைவசம்
9	மாத்தளை டவுனில் லோக்கல்போட் எல்லைக்குள்ளான	22	பல்லேகமவசம்
10	எல்லைக்குள்ளான	23	வேரகமவசம்
11	புறஜலவசம்	24	எடன்வெலைவசம்
12	தென்னவசம்		
13	வாரியப்போலவசம்		